

奋斗百年路 启航新征程

1921



5

2021

中国共产党人的精神谱系

2008年5月12日，8.0级汶川特大地震骤然发生，造成近10万同胞罹难或失踪……

面对严重灾情，在中国共产党的坚强领导下，中华民族展现了万众一心、众志成城，不畏艰险、百折不挠，以人为本、尊重科学的伟大抗震救灾精神，迸发出气壮山河、感天动地的巨大力量，赢得了抗震救灾的伟大胜利。

以人为本、血肉相连
凝聚不屈的力量

绵竹汉旺广场的塔钟，永远定格在2008年5月12日的14时28分。

地震发生后，党中央在第一时间把抗震救灾确定为全党全国最重要最紧迫的任务，迅速组织各方救援力量赶赴灾区。

72小时内调集14.6万陆海空和武警部队官兵驰援灾区；2亿元中央自然灾害生活补助应急资金紧急下拨，保障灾区群众生活物资急需；灾区各级党委和政府、广大干部群众紧急动员、迅速行动……

与时间赛跑，与死亡竞速。8.4万多名群众从废墟中被抢救出来，149万名被困群众得到解救，430多万名伤病员得到及时救治，1510万名紧急转移安置受灾群众基本生活得到妥善安排。

震后第11天，灾后重建规划编制工作启动。3年内，中央共调度、安排了各类政府性资金和公益性资金3000多亿元，确保灾后重建顺利进行。

今日汶川，新楼耸立，水绿山青，最漂亮的是民居，最坚固的是学校，最现代的是医院。昔日满目伤痕的地震灾区浴火重生，创造出令人惊叹的“中国奇迹”。

在这片土地上，无数共产党员以舍生忘死、冲锋在前的精神，书写了与人民血肉相连的感人篇章——

一方有难 八方支援

抗震救灾精神述评



在四川省汶川县灾区，直升机向汶川地区运载救援物资后搭载伤员离开（2008年5月15日摄）。新华社记者王建华摄

一方有难、八方支援 众志成城建家园

一方有难、八方支援。
这场举全国之力的抗震救灾，为灾区人民战胜灾难、重建家园注入了强大精神动力。

地震发生后，邹凌从天津赶到映秀灾区。从抢险救援到灾后重建，再到脱贫攻坚，他一直留在映秀。如今，他担任映秀镇渔子溪村党支部书记、村主任。邹凌个人出资捐建了渔子溪大院、矿泉水厂等集体企业，将企业收益无偿赠送给全村老百姓，让村民变股

民。看着村民们的笑容，邹凌很欣慰。

一对一、一帮一。汶川地震发生后，按照中央作出的对口支援的决策，19个对口支援省市，带着700多亿元援建资金，肩负着庄严使命，迅速奔赴灾后重建的战场。

时任潍坊市抗震救灾援川前线指挥部的崔学选，冒着余震造成的滑坡和飞石危险，带领援建人员踏遍了北川县桂溪乡的山山水水。2009年7月13日，因连续超负荷工作，他倒在了援建路上……

援建者们不畏艰难、忘我工作，告慰逝去的生命，为生者点燃希望。灾区群众擦去眼泪、撸起袖子，发扬自力更

生、互帮互助精神，在一片废墟上重建家园。

风雨同舟、守望相助。正是在这场举世罕见的抗震救灾和灾后重建过程中，中华民族形成了万众一心、众志成城，不畏艰险、百折不挠，以人为本、尊重科学的伟大抗震救灾精神。

不畏艰险、百折不挠 弘扬精神向前进

民族精神的内涵，总是在历史进步中不断得到丰富、在一次次重大考验中不断得到升华。

2013年4月20日，汶川地震灾

区旧伤初愈，四川雅安市芦山县又发生7.0级大地震。汶川地震所凝结的抗震救灾精神再次体现在芦山救灾工作中。

“越是在困难的情况下，越是要增强全党全国各族人民同舟共济的凝聚力，越是要鼓起越是艰险越向前的精气神。”抗震救灾关键时刻，习近平总书记主持召开中共中央政治局常务委员会会议，进一步全面部署四川芦山抗震救灾工作。

越是艰险越向前——从汶川、玉树到芦山、鲁甸，在一次次地震灾难中，伟大抗震救灾精神不断升华，中华民族体现出强大的凝聚力、向心力。这种精神力量不仅是灾区重建的宝贵财富，更是我们应对风险挑战、面向未来的胜利保证。

党的十八大以来，我国防震减灾、抗震救灾工作取得显著成效，应急能力明显增强。

今年5月14日，国务院抗震救灾指挥部办公室、应急管理部、四川省政府在四川省雅安市等地联合举行“应急使命·2021”抗震救灾演习。演习结束一周后，相继发生云南漾濞6.4级地震、青海玛多7.4级地震，应急管理部协同相关地区迅速部署抢险救援救灾工作，演习成果得以运用，对于及时有力应对地震灾害、减少人员伤亡和财产损失等发挥了积极作用。

坚持党的领导，各级党委和政府在防灾减灾救灾工作中发挥组织领导、统筹协调、提供保障等作用，坚持属地管理、分级负责，形成各方齐抓共管、协同配合的工作局面；坚持人民至上、生命至上，把确保人民群众生命安全作为首要目标；坚持以防为主、综合减灾，注重将防灾减灾融入经济社会发展全局，强化源头预防。

伟大抗震救灾精神绽放的强大精神动力，必将激励我们在经受各种考验挑战中不断夺取新的胜利。

（记者陈菲、谢佼、刘夏村）
新华社北京9月13日电

银川：公安“五小工程”为基层减负

学党史 悟思想 办实事 开新局

新华社银川电（记者杨稳玺）“两年多时间，小区安全得很，啥事都没有，这些防护栏没啥用了，总算可以‘光荣退休’了。”宁夏回族自治区银川市北馨苑小区居民金强说。

北馨苑小区的转变，得益于其被打造为智慧安防小区。银川市兴庆区玉皇阁北街派出所副所长刘谊说，智慧安防小区依托大数据智能化应用，实现了“技防+人防”立体化智慧管控，“视频站岗”“鼠标巡逻”等技术化防控手段，减轻了基层负担，有效提升了社区警务工作效率和社会安防能力。银川市公安局治安支队负责人说，如今银川已建成1471个智慧安防小区，2020年全市可防性案件发案率同比下降46%。

北馨苑是众多智慧安防小区之一，而智慧安防小区建设，是银川公安推进“五小工程”中的“办小事”这一项的亮点之一。银川市公安局党委委员、政治部主任曹宁说，今年银川公安按照奋进新时代、担当新使命、展现新作为学习实践活动要求，结合党史学习教育和政法队伍教育整顿，深化“我为群众办实事”实践，以破小案、办小事、解小忧、帮小忙、惠小利”“五小工程”为抓手，创新开展了“我为群众办实事，我为

企业解难题、我为基层减负担”活动。

树立“快受理、快立案、快侦破”理念，坚持破小案服务大民生，成立全国首家市级实体化“反诈联合实验室”，开设“365天×24小时”全天候服务点等用心用情服务，全面推行“护学岗”制度，加大校园周边环境综合整治……银川公安推进的一件件“小”工程，紧扣着人民群众心中的所思所盼，解决的是一桩桩“小”问题，为人民群众卸下的却是“大”负担。

“61年了，心里放了一辈子的担子总算卸下了。找到了二哥，家人团圆，老人也可以含笑九泉了。”6月24日上午，在银川市公安局刑侦支队民

警的陪同下，61岁的葛迪（化名）和失散61年的二哥葛宇（化名）团圆相聚。

“无私相助寻亲人，终生难忘恩如山。”葛迪说，1960年在火车上，他的母亲不慎丢失了葛宇，多年来为寻找二哥，他们一家人辗转多地，61年来一直没有放弃。“这对我们一家来说是天大的事啊！”

银川市人民政府副市长，公安局党委书记、局长吴琦东说，“我为群众办实事”永远在路上，银川公安将持之以恒聚焦人民群众急难愁盼事，深化拓展基层减负工作，以数据赋能基层，用科技服务实战，融合共治共建平安，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

禹城：代表票决制助民生实事“做实”

中国特色社会主义民主

新华社济南9月13日电（记者杨文）岸青水绿，30多米宽的东普天河缓缓流过玉米地，浇灌着山东禹城市张庄镇附近的20多个村、近3万亩的耕地。

曾经，这条引入黄河水的河道一度淤积严重，影响灌溉和排涝；人大代表了解到这个问题并提出建议后，政府协调施工清淤，“小水沟”又重新流畅，解决了老百姓的烦恼。

35岁的村民冯恒有4亩地。他说：“以前雨季的时候，河水排不出去，内涝淹到玉米地里。需要浇庄稼的时

候，河道又干了，大家只能排队用机井水。”

方便用水成了大家的心愿。2019年10月，张庄镇人大代表肖霞走访群众时，了解到东普天河河道淤积严重，提出“对东普天河进行清淤”的建议。经张庄镇人代会投票后，列入该镇2020年民生实事项目。2020年3月，张庄镇政府协调禹城市水利局，投入资金15万元清淤，解决了当地百姓生产的后顾之忧。

政府在广泛征求人民群众意见建议基础上提出重大民生候选项目，经同级人大代表在本级人民代表大会会议期间投票表决为正式项目，交由政府组织实施，并接受人大代表和人民

群众监督。这是禹城市自2018年初探索实施的一项创新制度，已在市乡两级全面推开。

纳入代表票决工作的重大民生实事项目，主要以政府财政性资金投入为主，由政府在本行政区域内实施具有普惠性、公益性和社会效益突出的民生类公共事业项目。实施过程分为项目征集初定、审议票决、监督评估三个阶段、六个环节。

“城南接大娃，城北接二娃”。两个小孩分别就读两个校区，是禹城市不少家长的头疼事。代表票决制迅速促成学校新校区的建成，帮助家长减轻负担的同时，还化解了大班额问题，提升了整体教育质量。

教育提升工程、老旧小区改造、打造公园城市……这些是2021年禹城市十大民生实事项目。代表票决制实施近4年来，禹城市级人代会共票决产生项目40个，总投资约37.7亿元，涉及教育交通、供水供暖等民生领域。11个乡镇（街道）共票决产生项目419个，总投资约156亿元。

“代表票决制发挥了人民代表大会制度优势，推动重大民生实事项目决策的民主化、科学化、法治化，确保民生实事项目真正成为民心工程。同时，也体现出‘让人民监督权力’的理念，成为加强基层民主政治建设，有效提升基层治理效能的具体实践。”山东省禹城市人大常委会主任李玉梅说。

近年来，禹城市通过打造“中国禹州三月三”等民族文化品牌，文化融合动力更强，共同发展的物质基础也进一步夯实，越来越多的好禹“品”、好禹“艺”、好禹“画”和好禹“味”，正从群山怀抱走向广袤世界。



道 岗 石 村，新 时 代 畲 歌 队 成 员 在 穿 戴 红 星 服 道 岗 石 村，新 时 代 畲 歌 队 成 员 在 穿 戴 红 星 服 九月七日，在浙江景宁畲族自治县红岩村，新时代畲歌队员成员在穿戴上传统服饰。新华社记者翁忻旸摄

唱支『畲歌』给党听

“远方客人到景宁，山笑木笑人欢唱……”清晨的山雾刚刚散去，59岁的畲族歌手、浙江省省级非遗传承人蓝仙兰便已开始练嗓。跟着蓝老师沿金顶山拾级而上，登顶远眺，景宁畲族自治县东弄畲寨的美景一览无余。

浙江省丽水市景宁县，是全国唯一的畲族自治县。全县人口17万，畲族人口占总人口的11%。从原始的刀耕火种到现代化的田园村居，这里的畲族人民用口口相传的歌谣，记录下生活变迁。

“外婆的歌里，会唱旧社会有多苦，母亲的歌里，多是辛勤劳动，而我，喜欢自己创作，歌唱新生生活。”蓝仙兰说，在当地党委政府的帮助下，她拥有了自己的非遗传承工作室，“闲暇的时候，我还会去旅游度假区里教游客唱歌。”

近年来，景宁通过打造“中国畲州三月三”等民族文化品牌，文化融合动力更强，共同发展的物质基础也进一步夯实，越来越多的好畲“品”、好畲“艺”、好畲“画”和好畲“味”，正从群山怀抱走向广袤世界。

景宁鹤溪街道敦木山，午后突来一阵太阳雨，百亩梯田镀上了金光。

打理完茶园的畲族茶农蓝圆聪回到家，精心梳妆打扮，换上传统服饰，开始录制她的抖音视频歌曲：“山水悠悠我畲乡，畲乡是个好地方，又有山林有竹海，村庄面貌奔小康。”

新账号开播不到一年，蓝圆聪已经拥有了1万多粉丝。山道上的野花，

“畲歌是优雅的辩论，更有潜在于它的教化作用。”该村妇联主席蓝景芳说，以前碰到点儿矛盾，大家着急容易吵架，现在发挥畲歌队力量，把老歌里面的经典桥段加以改编，融入新的宣教内容，受到了村民的欢迎，起到了事半功倍的效果。

（记者俞菀）新华社杭州9月13日电

“新时代党的建设丛书”出版发行

在全国发行。

该丛书立足党的百年建设成就与经验，着眼新时代“建设什么样的党、怎样建设党”这个重大主题，从11个方面全面解读新时代党

的建设的基本内涵和体系框架，分专题对新时代党的建设总要求，新时代党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设、制度建设、反腐败斗争，以及新时代

党的全面领导、党内政治生活、党内监督等重大问题进行深入阐述，是广大党员干部系统学习研究新时代党的建设理论和实践的重要参考读物。

铸牢中华民族共同体意识